

**Е.П. Барина,
Самарский университет;
Н.Н. Кабытова,
Самарский университет**

ГЕНЕАЛОГИЧЕСКИЕ ФОРУМЫ В ИНТЕРНЕТ-ПРОСТРАНСТВЕ

В статье дан обзор генеалогических форумов, представленных в сети Интернет, которые содержат ценнейшую историческую информацию, необходимую для реконструкции семейных историй.

Ключевые слова: генеалогия, форумы, интернет, семейная история.

**E.P. Barinova,
Samara University;
N.N. Kabytova,
Samara University**

GENEALOGICAL FORUMS IN THE INTERNET-SPACE

The article provides an overview of genealogical forums on the Internet, which contain valuable historical information for reconstructing family histories.

Keywords: genealogy, forums, Internet, family history.

Резкий рост интереса к генеалогическим и биографическим исследованиям обусловил развитие специализированных ресурсов в интернет-пространстве. Генеалогический поиск недостающей родовой информации является основой формирования родового чувства и сохранения памяти о предках. Исследователи отмечают, что по мере осуществления генеалогического поиска и систематизации информации в семейных архивах формируется не только генеалогическая культура, но и социальная память личности [1, с. 51]. Одним из главных помощников как любителя, занимающегося поиском генеалогической информации о своей семье, так и профессионального историка, в задачу которого входит реконструкция биографических сведений о той или иной исторической личности, являются генеалогические форумы.

Любитель в процессе поиска информации о своих предках и родственниках использует форум для общения и поиска информации. Он не всегда задумывается о достоверности и репрезентативности информации, представлен-

ной в интернет-пространстве, чаще всего некритично ее оценивает. К тому же поиск генеалогической информации бывает затруднен фрагментарным характером сведений об истории семьи, судьбе предков, а также отсутствием либо незначительным уровнем навыков поиска в цифровой среде. Чрезмерное доверие к непроверенным источникам приводит к ошибочным построениям семейной истории или биографии рода. Даже в официальных документах, метрических книгах и архивных сведениях можно встретить всевозможные ошибки, касающиеся возраста, дат рождения и смерти, количества детей, написания фамилии, социального и общественного статуса человека.

Исследователь преследует другие цели. Он обращается к ресурсам генеалогических сайтов для сравнения содержащейся в сети Интернет информации, которая может существенным образом отличаться на разных ресурсах, либо для уточнения сведений и общения с краеведами.

Форумы известных российских генеалогических сайтов предоставляют пользователю достаточно разнообразные возможности. В первую очередь, их основной задачей является оказание помощи в поиске информации о семейном древе. Она может носить разнообразный характер и включать предоставление услуг профессиональных специалистов по поиску документально подтвержденных свидетельств и фактов о жизни того или иного человека; информационный обмен между пользователями, позволяющий скорректировать направление поиска или найти единомышленников; практические советы. Как и генеалогические сайты, форумы разнообразны по своей информационной насыщенности. Они позволяют пользователям оставить сообщение информационного или дискуссионного характера по предмету сообщения и таким образом объединить всех интересующихся генеалогической темой в единое сообщество. В ряде случаев генеалогические форумы могут являться самостоятельными ресурсами. Но преимущественно они входят в состав сайтов или порталов генеалогической направленности.

Наиболее старейшим и известным является генеалогический форум сайта «Всероссийское генеалогическое древо» [2]. Он включает в себя разнообразнейшую информацию – данные, предоставленные отдельными пользователями, результаты их генеалогических изысканий. По состоянию на 12 марта 2023 г. он включает в себя 95 606 тем, 2 975 855 сообщений и 554 015 пользователей. Данные на сайте постоянно обновляются, а количество зарегистрированных пользователей, тем и сообщений возрастает. Буквально за месяц количество пользователей выросло более чем на 4,5 тыс. человек. Сформировавшееся вокруг сайта комьюнити людей, искренне увлеченных генеалогией, ак-

тивно помогает новичкам в их изысканиях и первых шагах, направленных на изучение истории своего рода, что положительно оценивается исследователями [3]. Недостатком является как функциональная громоздкость форума, так и устаревшая навигация, затрудняющая поиск информации.

Форум обладает продуманной внутренней структурой. Он включает такие разделы, как «Читать всем!», в который входит путеводитель по форуму, а также ответы на технические вопросы и новости. В путеводителе приведены советы для начинающих исследователей, дано описание основных разделов форума, что позволяет ориентироваться в его структуре. Модераторы сопровождают общение в каждой категории форума.

Основными категориями форума являются фамильные темы, в которых возможно осуществлять поиск по фамилии, и географические, где поисковые запросы размещены в соответствии с регионом проживания или историей населенных мест. Фамильные темы являются наиболее востребованными, так как именно через общение в них наиболее продуктивен поиск генеалогических сведений.

Одной из самых объемных категорий является раздел «Войны и военные», где представлены архивные сведения и документы о судьбах участников войн. Ценнейшая информация содержится в разделе, посвященном Второй мировой войне. В нем представлены книги памяти, архивные данные, ссылки на цифровые ресурсы, позволяющие осуществлять поиск пропавших без вести и военнопленных, раненых и эвакуированных, новости поисковых отрядов. На наш взгляд, этот раздел форума является дополнением к государственному информационному portalу «Память народа». Его появление – свидетельство информационного запроса общества к архивистам и историкам по продолжению дальнейшей работы в области ретрансляции и сохранения памяти о подвиге советского народа на фронте и в тылу.

Также здесь можно найти сведения практически о всех войнах и военных конфликтах, в которых участвовала Российская империя, РСФСР, СССР. Представлена и генеалогия военных. Пользователь имеет возможности для общения, изучения документальных источников и исследований по темам Отечественной войны 1812 г., Восточной (Крымской) войны, Первой мировой войны, Гражданской войны, Афганской войны и др.

В категории «Архивы» содержится информация по тем архивам, в которых работали исследователи, поделившиеся своей информацией с участниками форума. Она включает в себя выписки из архивных путеводителей, описей либо дел, а также справочные сведения о специфике работы в том или ином

федеральном и региональном архиве. Категория «Генеалогия: теория и практика» является своеобразным справочным пособием для любителя-генеалога. В ней размещены различные проекты сайта, обзор генеалогических программ, рекомендации по поиску, некрополистика, справочная информация о документации, содержащейся в учреждениях культуры, образования и медицины. Ссылки на электронные библиотеки родословных, представленные в сети Интернет, анонсы изданных книг и отрывки из них, а также книги форумчан включены в раздел «Библиотека». Также на форуме есть информация о генетической генеалогии, генеалогических конференциях, фотографии из семейных альбомов.

Форум Союза Возрождения Родословных традиций (СВРТ) включает 7 основных разделов: объявления, генеалогический поиск, книжный мир, региональная и национальная генеалогия, краеведение, история, разное, проекты СВРТ и вопросы о деятельности сайта. В информационном плане форум менее подробный, однако на нем содержится интересная информация. В частности, одна из тем – база данных «Московское купечество» – содержит интернет-ссылки на электронные издания и сайты, посвященные московскому купечеству. Здесь же размещена подробная библиографическая информация (<https://forum.svrt.ru>).

В интернет-пространстве существует огромное количество краеведческих ресурсов, на которых, помимо сведений об истории малой родины, можно найти документальную информацию, например, фрагменты оцифрованных метрических книг, ревизских сказок, описи архивных фондов. Чаще всего форумы создаются при историко-родословных обществах, например, форум Ярославского историко-родословного общества (<http://forum.yar-genealogy.ru/>), форум Краеведческого портала «Родная Вятка» (<https://rodnaya-vyatka.ru/forum>), Уфаген (<https://ufagen.ru/index.php/forum>), Кубанская генеалогия (<http://kubangenealogy.ucoz.ru/>), форум Уральской генеалогии (<https://rodgersforum.borda.ru/>) и др. Они отличаются по активности и наполненности информацией. В сети Интернет есть и сайты отдельных людей, где организовано общение по проблемам генеалогического поиска (<https://rusgenealogy.clan.su/forum/>).

Массовый поиск генеалогических сведений приводит к доминированию эмпиричности в родословном дискурсе. Генеалогические форумы не только помогают в поиске исторической информации по той или иной проблематике, но и служат каналом диалога между исследователями, формируют генеалогическую культуру. Значимость общения на генеалогических форумах определя-

ется не столько личностным фактором и индивидуальной заинтересованностью исследователя, сколько попыткой сохранить память о своих предках, воссоздать историю семьи.

Список литературы:

1. Извеков И.Н. Генеалогическое исследование как приобщение человека к семейной идентичности // Проблемы высшего образования. 2016. № 1. С. 51-53.
2. Генеалогический форум ВГД // <https://forum.vgd.ru/>
3. Пашина М.С. Мощнее корни – больше крылья // Самарский архивист. 2021. № 2. С. 83-86.